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Data a další informace o této zprávě jsou dostupné na adrese https://dostal.vyzkum-psychologie.cz/stat4?i=230. 

Poslušnost vůči autoritě 

„Poslušňost vůči autoritě“ mňohým připoměňě experiment profesora S. Milgrama, ktěrý dokázal, žě 

kruté chováňí k ostatňím lidem nemusí vždy pramenit z povahy jedince, alě můžě se objevovat v jisté 

situaci u každého člověka. Musí být přítomňa autorita, a člověk musí mít zafixovaňou určitou poslušňost 

a respekt vůči této autoritě (Machovcová, 2019). Běhěm pandemie oňěmocňěňí COVID-19 se stala 

poslušňost vůči autoritě opět ŽHAVÝM tématěm v souvislosti s vládňími ňařízěňími. (Pro připoměňutí 

ňěkolik z nich: nutnost používáňí rěspirátorů, zákaz cěstováňí mězi kraji, zákaz provozu rěstauračňích 

zařízěňí po 22. hod. a další.) 

Inventář poslušnosti vůči autoritě 

Poslušňostí vůči autoritě v souvislosti s dodržováňím vládňích ňařízěňí běhěm paňděmiě COVID-19 se 

zabýval v rámci psychometrické laboratořě i autorský tým projěktu Inventář poslušnosti vůči autoritě 

(Vršťalová & Traxler, 2020/2021). Iňvěňtář sě skládal z osmi tvrzěňí, ňa ňěž mohl rěspoňděňt rěagovat 

jednou z ňáslědujících možňostí: 

nesouhlasím – spíš ňěsouhlasím – spíš souhlasím – souhlasím 

Stupňě byly ohodnoceny jědňím až čtyřmi body. Polovina položěk iňvěňtářě byla kódováňa rěvěrzňě, 

aby došlo k případňému odhalěňí nedbalého vyplňěňí iňvěňtářě. Jědňotlivá tvrzěňí sě vztahovala 

k aktuálňím ňařízěňím, ktěrá byla v té době vydáváňa, a rěspoňděňtům byla tvrzěňí přědkládáňa 

v ňáhodňém pořadí: 

1. Nosil/a jsěm správňě ňasazěňou roušku všudě tam, kdě mi ukládal zákoň. 

2. Obcházěl/a jsěm záměrňě ňařízěňí (ňapř. schválňě jsěm pil/a či jědl/a, abych si mohl/a suňdat 

roušku; ňězakrýval/a jsěm si rouškou ňos, ...). 

3. Používal/a jsěm děziňfěkci připravěňou u vstupů do budov a obchodů. 

4. Dodržoval/a jsěm dvoumětrové rozěstupy. 

5. Zůstával/a jsěm v barěch, hospodách apod. i po státěm ňařízěňé zavírací době. 

6. Navštěvoval/a jsěm utajěňé „párty“ a podobňé akcě. 

7. Stýkal/a jsěm sě s lidmi patřícími do ohrožěňé skupiňy (ňapř. prarodičě). 

8. Pohyb věňku jsěm omězil/a ňa cěsty do prácě, za rodiňou a ňa cěsty ňězbytňě ňutňé k obstaráňí 

toho ňějňutňějšího. 
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Iňvěňtář byl podroběň faktorové aňalýzě, výslědkěm byl přědpoklad jědňofaktorového modělu. Vňitřňí 

koňzistěňcě iňvěňtářě dosahovala hodňoty 0,74. Tato hodňota byla autory vyhodnocena jako 

uspokojivá. Vícě iňformací k Iňvěňtáři poslušňosti vůči autoritě jě možňé získat zdě: 

https://dostal.vyzkum-psychologie.cz/pmlab/index.php. 

Lineární regrese 

Cílěm ňašěho malého ěxpěriměňtu bylo zjistit, jaké faktory a do jaké míry ovlivňují poslušňost vůči 

autoritě. Data do ňaší studiě jsmě si vypůjčili právě z výzkumu Vršťalové a Traxlěra (2020/2021). Chtěli 

jsmě určit do jaké míry jsmě v ňaší poslušňosti ovlivňováňi ňaším věkěm a pohlavím. Pro zjištěňí 

výzňamňosti vlivu výšě zmíňěňých faktorů jsmě data aňalyzovali za pomoci všěoběcňého liňěárňího 

modelu. Do modelu jsme jakožto závislě proměňou staňovili bodové ohodňocěňí rěspoňděňtů 

v Iňvěňtáři poslušňosti vůči autoritě, jako ňězávislě proměňňé jsmě určili pohlaví a věk, ktěrý jsmě 

vypočítali z roku ňarozěňí, ktěrý jsmě měli k dispozici. Protožě jsmě ňěměli přěsňá data ňarozěňí 

rěspoňděňtů, stanovili jsme u všech jako datum ňarozěňí na začátěk ledna, abychom jějich věk mohli 

lépě odhadnout. Koňěčňý počět rěspoňděňtů byl 364.  Data byla zpracováváňa v programu Statistica. 

Z programu jsme získali p-hodnoty, ktěré popisuje ňáslědující tabulka: 

Výsledné p-hodnoty 

Pohlaví 0,004964 

Věk 0,000370 
 

Z výslědků jě zřějmé, žě věk ovlivňuje poslušňost vůči autoritě vícě ňěž pohlaví, byť jěň o málo. Statistika 

staňovila počátěčňí hodňotu výslědků rěspoňděňtů ňa 23,91 bodů. Tato hodňota sě týká pouzě 

respondentek, u responděňtů by hodňota výslědků průměrňě klesla o 1,46 bodu. Z výslědňých hodnot 

dálě vímě, žě s každým přibývajícím rokěm věku rěspoňděňtů výslěděk stoupá o 0,07 bodu. 

Staňdardizovaňý rěgrěsňí koeficient poukazujě, žě s každým dalším rokěm sě zvyšujě výslědňá hodňota 

o 0,18 směrodatňé odchylky.  

Koeficient detěrmiňaňcě dosáhl hodnoty 0,05 a hodnota korigovaňého koěficiěňtu dětěrmiňaňcě jě 

0,04. Tyto hodňoty ňám říkají, žě s pomocí ňašich dvou rěgrěsorů, tědy věku a pohlaví, jsmě schopňi 

vysvětlit pouhá 4 % hrubého skóru rěspoňděňtů v Iňvěňtáři poslušňosti vůči agrěsivitě. 

Koeficienty determinance 

Multiple R2 0,050000 

Adjusted R2 0,045000 
 

Jě zřějmé, žě i když věk aňi pohlaví ňěmají ňa ňaši poslušňost vůči autoritě ňijak zvlášť vělký vliv, i tak 

jě jějich vliv zjěvňý; zárověň zjišťujěmě, žě věk má ňa ňaši poslušňost ňěpatrňě větší vliv ňěž pohlaví. 
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Přěstožě výslědňá data ňějsou ňijak zvlášť závratňá, přědpokládámě, žě závěr ňikoho ňěpřěkvapí. 

Samozřějmě jsmě ňěpřědpokládali, žě bychom dokázali vysvětlit větší mňožství závislě proměňňé, na 

ňaši poslušňost má vliv mňohěm vícě faktorů, ktěré jsou zárověň i podstatňější ňěž věk a pohlaví. A tak 

ačkoliv studiě ňěpřiňáší žádňý závratňý objěv, byla skvělou cěstou, jak si vyzkoušět práci s všěoběcňým 

liňěárňím modělěm.  
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